

*Салихъянов Дамир Рамзаевич*

магистрант

*Гильманов Мухамат Мухаматюнусович*

канд. пед. наук, доцент

*Гильманов Идрис Мухаматюнусович*

канд. юрид. наук, доцент

Набережночелнинский институт (филиал)

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Набережные Челны, Республика Татарстан

## **ЭФФЕКТИВНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Аннотация:* в статье проводится комплексный анализ международного экономического права (МЭП) как ключевой отрасли международного публичного права. Рассматриваются его предмет, основополагающие принципы и сложная архитектоника, включающая торговое, инвестиционное, валютно-финансовое право и другие подотрасли. Особое внимание уделяется взаимодействию международно-правовых и национальных норм, а также роли таких организаций, как ВТО и МВФ. На основе системного подхода выявляются современные вызовы, стоящие перед МЭП, включая рост протекционизма, цифровизацию экономики и необходимость обеспечения устойчивого развития. Делается вывод о том, что будущее эффективного глобального экономического регулирования лежит в укреплении многосторонних институтов и адаптации правовых норм к новым реалиям.

*Ключевые слова:* международное экономическое право, мировая экономика, международное торговое право, международные экономические организации, ВТО, глобализация, транснациональные корпорации.

В условиях углубляющейся глобализации и взаимозависимости национальных хозяйств правовое регулирование международных экономических отношений приобретает критически важное значение. Международное экономическое

право (МЭП) служит тем правовым каркасом, который призван упорядочить взаимодействие государств, международных организаций и частных субъектов в сфере торговли, инвестиций, финансов и иных форм экономического сотрудничества. Актуальность исследования обусловлена необходимостью осмыслиения стремительно меняющейся парадигмы МЭП под влиянием геополитических сдвигов, технологических революций и глобальных вызовов, таких как изменение климата и растущее неравенство. Цель данной статьи – представить системный обзор МЭП: от анализа его концептуальных основ и структуры до оценки современных тенденций и противоречий его развития.

### 1. Понятие, предмет и принципы международного экономического права.

Международное экономическое право можно определить как отрасль международного публичного права, представляющую собой совокупность принципов и норм, регулирующих экономические отношения между его субъектами – прежде всего, государствами и межгосударственными организациями. Предмет МЭП чрезвычайно широк и охватывает отношения в сфере международной торговли товарами и услугами, движения капиталов и инвестиций, валютно-финансовых расчетов, интеллектуальной собственности, транспорта и таможенного регулирования.

Фундамент МЭП составляют как основные принципы международного права (суверенное равенство государств, невмешательство во внутренние дела, добросовестное выполнение обязательств), так и специальные отраслевые принципы. К последним относятся:

- принцип неотъемлемого суверенитета государства над своими природными ресурсами и экономической деятельностью;
- принцип свободы выбора форм организации внешнеэкономических связей;
- принцип взаимной выгоды и экономической недискриминации;
- принцип наибольшего благоприятствования и национального режима (носящие, как правило, договорный характер) [1].

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Эти принципы закреплены в ключевых документах, таких как Хартия экономических прав и обязанностей государств ООН (1974 г.)[3], и формируют основу для всех последующих договоренностей.

## 2. Структура и система международного экономического права.

МЭП представляет собой сложную, полисистемную отрасль, состоящую из множества взаимодействующих элементов. Общая часть охватывает концептуальные вопросы: понятие, субъекты, источники и основные принципы. Особенная часть структурируется по сферам регулирования, образуя относительно самостоятельные подотрасли.

Таблица

### Основные подотрасли международного экономического права [4]

| Подотрасль   | Основной предмет регулирования   | Ключевые примеры документов/институтов  |
|--|--|---|
| Международное торговое право                       | Регулирование торговли товарами, услугами, торговые аспекты интеллектуальной собственности | Соглашения ВТО (ГАТТ, ГАТС, ТРИПС), региональные торговые соглашения (ЕАЭС, USMCA)    |
| Международное инвестиционное право                 | Защита и поощрение иностранных инвестиций, урегулирование споров                           | Двусторонние инвестиционные соглашения (ДИС), Вашингтонская конвенция 1965 г. (МЦУИС) |
| Международное валютно-финансовое право             | Регулирование валютных отношений, деятельность международных финансовых институтов         | Статьи Соглашения МВФ, соглашения в рамках Базельского комитета                       |
| Международное транспортное право                   | Регулирование перевозок грузов и пассажиров различными видами транспорта                   | Международные конвенции (Чикагская, Монреальская, КДПГ)                               |
| Международное право интеллектуальной собственности | Охрана авторских прав, патентов, товарных знаков на международном уровне                   | Конвенция по охране промышленной собственности (Парижская), Бернская конвенция, ТРИПС |

Особенностью системы МЭП является тесная взаимосвязь торговых и неторговых аспектов. Так, международное инвестиционное право или защита интеллектуальной собственности часто рассматриваются и развиваются именно через призму их влияния на международную торговлю, что особенно заметно в рамках Всемирной торговой организации (ВТО).

### 3. Субъекты и источники международного экономического права.

Основными субъектами МЭП выступают государства и межгосударственные (межправительственные) организации, которые в данном контексте именуются публичными лицами. Именно они создают нормы права и несут по ним ответственность. Вместе с тем, фактическими участниками экономических отношений являются транснациональные корпорации (ТНК), банки, физические лица-инвесторы. Их деятельность опосредованно регулируется МЭП через обязательства, взятые на себя государствами, а также через нормы национального права и международного частного права.

Источники МЭП отличаются большим разнообразием:

- 1) международные договоры (универсальные, региональные, двусторонние): Учредительные акты организаций (ВТО, МВФ), товарные соглашения, договоры о поощрении и защите инвестиций, торговые соглашения;
- 2) акты международных организаций (резолюции, декларации, решения): Хотя многие из них носят рекомендательный характер (например, резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, учредившие Хартию экономических прав и обязанностей государств), они формируют «мягкое право» и важные политico-правовые ориентиры;
- 3) обычай и общие принципы права, признанные цивилизованными нациями;
- 4) национальное законодательство, регулирующее внешнеэкономическую деятельность. Взаимодействие международных и внутригосударственных норм – характерная черта правового регулирования в этой сфере.

### 4. Современные вызовы и перспективы развития

Сегодня МЭП переживает период серьезных испытаний:

- а) Кризис многосторонности: Ослабление роли ВТО, блокирование работы ее апелляционного органа, рост протекционизма и торговых войн ставят под сомнение эффективность универсальных механизмов;
- б) Регионализация против глобализации: активное создание мегарегиональных торговых блоков (например, Всеобъемлющее и прогрессивное соглашение

---

для Транстихоокеанского партнерства, СПТРР) может фрагментировать единое правовое пространство;

в) цифровая экономика: Торговля данными, цифровыми услугами, вопросы налогообложения цифровых гигантов требуют выработки новых правовых норм, которые пока отстают от технологического развития;

г) устойчивое развитие и изменение климата: интеграция экологических стандартов в торговые и инвестиционные соглашения становится императивом, порождая новые правовые коллизии (например, между обязательствами по защите инвесторов и правом государства на экологическое регулирование)[2].

Таким образом, международное экономическое право остается динамично развивающейся, но внутренне противоречивой отраслью, находящейся на стыке политики, экономики и юриспруденции. Его будущая эффективность будет зависеть от способности международного сообщества реформировать существующие институты, разработать сбалансированные правила для новых сфер экономической деятельности и найти компромисс между экономической либерализацией и законными целями государственного регулирования, включая социальную защиту и охрану окружающей среды. Несмотря на текущие вызовы, МЭП продолжает оставаться незаменимым инструментом для обеспечения предсказуемости и стабильности в глобальной экономической системе.

### ***Список литературы***

1. Вельяминов Г.М. Международное экономическое право и процесс: учебник / Г.М. Вельяминов. – М.: Проспект, 2018.
2. Лукашук И.И. Международное право. Особенная часть / И.И. Лукашук. – М.: Волтерс Клювер, 2005.
3. Хартия экономических прав и обязанностей государств (Резолюция ГА ООН 3281 (XXIX) от 12 декабря 1974 г.).
4. Шумилов В.М. Международное экономическое право: учебник для магистров / В.М. Шумилов. – М.: Юрайт, 2018.